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Rozdział IX

IX.  Optymalne kierunki rozwoju gminy

Optymalne kierunki rozwoju gminy wynikają z jej realnych możliwości                i powinny odpowiadać preferencjom mieszkańców. Ustalając główne kierunki rozwoju w poszczególnych sferach funkcjonowania gminy należy uwzględnić następujące zasady:

· zasada zrównoważonego rozwoju, polegająca na uwzględnieniu w planach rozwojowych zarówno aspektów społecznych jak i finansowych,                        z jednoczesnym uwzględnieniem wymogów ekologii. 

· wielofunkcyjny rozwój gminy, polegający na równomiernym rozwijaniu nowoczesnego rolnictwa oraz preferowanych przez mieszkańców gałęzi przemysłu, rzemiosła, handlu i usług. 

9.1.  SFERA SPOŁECZNA

9.1.1.  Oświata

Reforma oświaty wprowadziła nowy schemat organizacyjny placówek oświatowych szczebla podstawowego i średniego. Ocenę funkcjonowania tego schematu w gminie należy przeprowadzić po pewnym czasie jego działania. Powstające gimnazjum w Radoszycach powinno stać się silnym ośrodkiem oświatowym na terenie gminy. Młodzież opuszczająca mury szkoły musi być dobrze przygotowana do kontynuacji nauki na wyższych poziomach edukacji, 
w innych szkołach. Ważnym zadaniem dla samorządu będzie podniesienie standardu i poprawa wyposażenia placówek oświatowych.

Ważnym problemem jest edukacja ludzi dorosłych. Należy stworzyć system dający możliwość ciągłego doskonalenia umiejętności przez mieszkańców gminy. System może polegać na cyklu szkoleń, seminariów, wykładów oraz prowadzeniu doradztwa (np. otwieranie i prowadzenie działalności gospodarczej, produkcja zdrowej żywności, agroturystyka itp.).

9.1.2. Służba zdrowia

Istniejący, samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Radoszycach zaspokaja potrzeby mieszkańców. Zakres świadczonych usług jest wystarczający. Na jakość świadczeń medycznych może wpłynąć modernizacja bazy sprzętowo lokalowej ośrodka.  

Planowany rozwój turystyki i rekreacji powinien uwzględniać sezonowe (docelowo całoroczne) zwiększenie liczby osób przebywających na terenia gminy. Konieczne będzie dostosowanie możliwości Zakładu do większej liczby pacjentów. Ponadto celowym będzie rozszerzenie oferty o komercyjne usługi np. rehabilitacyjne, odnowę biologiczną, hippoterapię itp.

9.1.3. Kultura

Działalność kulturalna jest koniecznym uzupełnieniem oferty turystyczno - rekreacyjnej gminy. Aktywizacja lokalnych środowisk powinna przyczynić się do powstania bogatego programu cyklicznych imprez, które stanowiłyby zachętę do odwiedzenia gminy. Tematem tym powinna zajmować się wyspecjalizowana komórka, dysponująca odpowiednią bazą lokalową (Dom Kultury) i środkami finansowymi na organizację imprez. 

9.1.4. Bezpieczeństwo publiczne

Plany rozwoju turystyki wiążą się ze znacznym zwiększeniem liczby gości odwiedzających gminę. Zapewnienie im oraz mieszkańcom bezpieczeństwa postawi nowe zadania przed Policją. Konieczna jest więc poprawa wyposażenia placówki, warunków lokalowych Komisariatu, a w przyszłości dostosowanie stanu osobowego jednostki do rosnących potrzeb.

9.2.    INFRASTRUKTURA TECHNICZNA

9.2.1. Kanalizacja, oczyszczanie ścieków

Konieczne jest podjęcie działań w celu kompleksowego rozwiązania problemu ścieków na terenie Gminy Radoszyce. Całość prac wiąże się ze znacznymi nakładami finansowymi, budowa sieci kanalizacyjnej musi więc być realizowana etapowo. Kolejność działań powinna wynikać z programu kanalizacji gminy. Inwestycje w tej dziedzinie - ze względu na koszty - mają szansę na realizację wyłącznie przy udziale środków zewnętrznych i przy współudziale mieszkańców. 

9.2.2.
Komunikacja
System komunikacyjny w gminie wymaga przeprowadzenia modernizacji i ulepszeń w wielu obszarach.  Stan nawierzchni i podstawowe parametry dróg gminnych nie spełniają oczekiwań mieszkańców i mogą stanowić barierę dla rozwoju gospodarki i turystyki. Przy większości dróg nie ma chodników, słabo rozwinięta jest sieć parkingów i infrastruktury komunikacyjnej. Podobne problemy dotyczą również dróg powiatowych. Konieczne jest więc wspólne podjęcie działań, które spowodują poprawę obecnego stanu.

9.2.3. Telefonizacja

Stan stelefonizowania Gminy Radoszyce jest bardzo dobry. Istniejąca centrala posiada wolne numery telefoniczne, co daje możliwość podłączenia nowych abonentów z terenu całej gminy. Ponadto na terenie gminy funkcjonują przekaźniki sieci dwóch operatorów telefonii komórkowej – ERA GSM i PLUS GSM.

9.2.4. Energetyka
Istniejąca sieć energetyczna zaspokaja bieżące potrzeby mieszkańców. Modernizacji wymagają linie energetyczne w rozdzielni w Radoszycach oraz sieć zasilająca i niskonapięciowa na terenia całej gminy.

9.2.5. Sieć gazownicza

Doprowadzenie do gminy gazociągu wysokoprężnego i budowa stacji redukcyjnych umożliwi gazyfikację całej gminy. Działania w ramach Międzygminnego Związku „Gazociąg” powinny koncentrować się na doprowadzeniu do realizacji tej planowanej od kilku lat inwestycji. 

9.2.6. Gospodarka odpadami stałymi

Istniejące wysypisko odpadów obecnie spełnia potrzeby gminy. Jednak czas jego użytkowania jest ograniczony do 2005 roku. Rozwiązanie problemu odpadów stałych musi uwzględniać zarówno ograniczenia wynikające 
z wymogów UE jak i zabezpieczenie interesu własnego gminy. Należy docelowo zorganizować system odbioru odpadów z założeniem wstępnej ich segregacji. Problem składowania odpadów może być rozwiązany przez gminę samodzielnie, ale można rozważyć również porozumienie międzygminne dotyczące tego problemu. 

Należy poczynić starania, aby sposób odbioru odpadów z terenu gminy i ich składowania był w pełni zorganizowany. Jeżeli te działania nie zostaną podjęte odpady trafią do lasu na dzikie wysypiska.

9.2.7.  Wodociągi

Budowa wodociągów w sołectwach, które jeszcze nie posiadają sieci jest priorytetowym zadaniem gminy. Opracowana jest już dokumentacja techniczna na większość lokalnych wodociągów. Ze względu na duże koszty inwestycji konieczne jest ubieganie się o środki zewnętrzne.

9.3.
SFERA GOSPODARCZA

9.3.1.  Przemysł

Podstawowym warunkiem rozwoju zakładów przemysłowych na terenie gminy jest brak uciążliwości dla środowiska naturalnego. Uczestnicy Sesji Planowania Strategicznego sugerują możliwość rozwoju branży przetwórstwa rolno – spożywczego i przemysłu drzewnego czyli  zakładów bazujących na zasobach naturalnych Gminy Radoszyce. 

9.3.2.  Rolnictwo

Słaba jakość gleb, duże rozdrobnienie gospodarstw to uwarunkowania utrudniające realizację planów rozwojowych. Poprawę stanu rolnictwa mogą spowodować działania restrukturyzacyjne. Zmiany w tym sektorze w sektorze powinny zmierzać w kierunku:

· Zmniejszenia liczby gospodarstw rolnych (zwiększenia powierzchni gospodarstwa)

· Poprawy warunków produkcji rolnej (melioracja, drogi dojazdowe do pól)

· Zmniejszenia zatrudnienia w rolnictwie - nowych miejsc pracy trzeba szukać 
w usługach na potrzeby ludności i turystów

· Przekwalifikowania części osób zatrudnionych w rolnictwie

· Odchodzenia od upraw tradycyjnych w kierunku upraw wymagających dużych nakładów pracy, upraw i hodowli specjalistycznych

· Rozwijania produkcji artykułów na potrzeby turystyki i agroturystyki 
- warzyw, owoców, drobiu, mleka oraz wszelkiego rodzaju tzw. „zdrowej żywności”

· Tworzenie grup producenckich mających ułatwić zbywanie wyprodukowanych   płodów   rolnych

9.3.3. Leśnictwo

Lasy - podstawowe bogactwo gminy i „zielone płuca” dla całego regionu - wymagają szczególnego traktowania. Duże obszary leśne dają możliwość rozwijania skupu i przetwórstwa runa leśnego, intensyfikacji gospodarczego wykorzystania drewna. Wymaga to jednak prowadzenia bardzo racjonalnej gospodarki leśnej. Słabe gleby w gminie dają możliwość „zainwestowania                 w przyszłość” i prowadzenia szeroko zakrojonej akcji zalesiania. 

9.3.4.  Handel, gastronomia, usługi

Ta branża gospodarki rozwija się zwykle w oparciu o własną inicjatywę 
i własny kapitał mieszkańców. Zadaniem gminy jest stworzyć odpowiednie warunki do takiego rozwoju. Pobudzanie aktywności gospodarczej wśród mieszkańców Gminy Radoszyce może spowodować zmniejszenie liczby bezrobotnych i poprawę sytuacji materialnej rodzin. 

9.4. EKOLOGIA I OCHRONA ŚRODOWISKA

9.4.1. Ochrona powietrza

W aktualnych pomiarów  obecnie nie występuje znaczące zagrożenie dla stanu powietrza. Planowana gazyfikacja gminy i możliwość przechodzenia na bardziej ekologiczne sposoby ogrzewania mieszkań dodatkowo zmniejszy ilość tlenków węgla i siarki w atmosferze. Odpowiednie służby gminne powinny na bieżąco analizować wyniki pomiarów, prowadzonych przez wyspecjalizowane instytucje.   

9.4.2. Ochrona przyrody


Cały teren gminy znajduje się w Konecko – Łopuszańskim Obszarze Chronionego Krajobrazu. Gmina posiada strategię ekorozwoju „Założenia polityki ekologicznej dla Gminy Radoszyce”. Realizacja zawartych tam wskazań umożliwi pogodzenie programów rozwoju gospodarczego z  wymogami  ochrony  środowiska.

9.4.3. Ochrona wód

Rzeka Czarna – Konecka należy do najczystszych w województwie świętokrzyskim. Jest to bardzo ważnym atutem przy planowaniu rozwoju turystyki i rekreacji. Aby utrzymać stan jej czystości co najmniej na obecnym poziomie konieczna jest rozbudowa systemu oczyszczania ścieków oraz podejmowanie wspólnych inicjatyw proekologicznych z innymi gminami, przez które przepływa rzeka. 

Zagospodarowanie cieków wodnych i realizacja programu małej retencji nie tylko poprawi stosunki wodne, ale będzie stanowić podstawę rozwoju bazy turystycznej.
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